PRAKTIKUM SKOLNICH POKUSU il

Vnéjsi fotoelektricky jev

Cil a idea méfeni: Pomoci barevnych filtrl vidy vyberete ze spektra rtutové vybojky monochromatické
svétlo a nechate jej dopadat na elektrodu fotonky, ze které mohou fotony vyrdzet elektrony. Tyto
elektrony se ucastni vedeni elektrického proudu ve fotonce, pokud ale pfipojime dostatecné velké brzdné
napéti, mGZeme jim zabranit vtom, aby na druhou elektrodu fotonky dopadly. Na zakladé toho uréime
zavislost brzdného napéti na frekvenci dopadajiciho zareni a odtud i hodnotu Planckovy konstanty.

Uvodni otazky (vzdjemné prodiskutujte)
1. Co je to fotoelektricky jev? Kdo vysvétlil jeho princip a proc bylo toto vysvétleni historicky vyznamné?
2. Jak se lisi vnéjsi a vnitfni fotoelektricky jev?
3. Coje to vystupni prace a mezni vinova délka/frekvence?

Pfed vlastnim mérenim aneb trocha stfedoskolského odvozovani

Zapiste matematicky rovnici, ktera popisuje energetické premeény pfi vnéjsim fotoelektrickém jevu.

Pokud budeme elektrony zpomalovat takovym brzdnym napétim Uy, které zajisti, Ze se nedostanou na
druhou elektrodu fotonky, spotfebuje se celd jejich kinetickd energie na praci pro prekonani elektrického
pole — zapiste tento vztah matematicky.

VySe uvedené vztahy spojte tak, abyste ziskali linedrni zavislost brzdného napéti na frekvenci. Jaka je
smérnice této zavislosti? Rozmyslete, jak pomoci této smérnice urcit Planckovu konstantu.

Aparatura

Sestavte niZze popsanou aparaturu; pokud je jiz sestavena, ovérte spravnost zapojeni.
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Méreni
1. Zkontrolujte, zda je spravné zkalibrovan méfici zesilova¢. Vymyslete, jak na to — vyjdéte z toho, jaké
napéti by se mélo na fotonce generovat, pokud na ni nedopada zadné svétlo.

2. Rozsvitte rtutovou vybojku a nasadte na ni néktery z filtrd. Zapiste si, kterou vinovou délku svétla filtr
propousti (je to napsané na objimce filtru). Pozor, na optickou plochu filtrii nesahejte, pot a necistota
by znicily tenkou interferencni vrtsvicku, kterou jsou filtry opatieny.

3. Nastavte fotonku a vybojku proti sobé (podle obrazku aparatury).

4. Jezdcem potenciometru pohybujte tak, abyste na voltmetru V2 nastavili nulovou hodnotu napéti. To
bude znadit, Ze obvodem neprochazi zadny fotoproud, tedy Ze vsSechny vylétavajici elektrony byly
brzdnym napétim mezi elektrodami fotonky zastaveny.

5. Poznamenejte si brzdné napéti z voltmetru V1 a bod 4 zopakujte pro zbyvajici Ctyfi filtry.

6. Hodnoty zpracujte v Excelu, vyneste zavislost brzdného napéti na frekvenci pouzivaného svétla
a metodou linearni regrese dopocitejte velikost Planckovy konstanty.



